

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESERGANO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 636 POR LA NOCHE -- AÑO XIII.

MADRID, DOMINGO 3 DE JUNIO DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

En Ceuta se sabía de Tetuan, según escriben al *Correo de Andalucía* el 26, que el 25 se presentó Muley el-Abbas al general Ries, asegurándole que un día de los inmediatos ó lo mas breve posible completarian el pago de los 400 millones, de los cuales traía 200 por primer plazo, que quiere el mismo traer á Madrid, para suplicar á S. M. la Reina la evacuacion de Tetuan interin cumpla el otro plazo.

En el certamen facultativo que ha tenido lugar en la direccion general de ingenieros del ejército, se ha adjudicado el premio, según dice un periódico militar, á la Memoria presentada con el lema *errando errando, deponitur error*. Abierto el pliego correspondiente para averiguar el nombre del autor, se vió que lo era el coronel de infantería don Emilio Bernaldez, oficial de aquel distinguido cuerpo.

La Memoria lleva por título: *La fortificación moderna ó consideraciones generales sobre el estado actual del arte de fortificar las plazas*. El premio consiste en una medalla de oro, cuyo valor es de 2,000 rs., mas 4,000 rs. en efectivo, de cuya última cantidad ha cedido el autor la mitad ó sea 2,000 rs. á beneficio de los heridos del regimiento de ingenieros.

El domingo de Pascua Resurreccion se cantó en la magnífica iglesia católica de Singapur, á instancia del Sr. Cortés, cónsul de España, una solemne *Te Deum* en accion de gracias al Omnipotente por la entrada de nuestras tropas en Tetuan. Ofició monseñor Dauthier, obispo en Cochinchina, y asistieron las principales notabilidades católicas de la poblacion. Despues hubo un gran almuerzo en la casa vicaria del reverendo P. Burello, al que asistieron el señor obispo, el señor coronel Palanca Gutierrez, el Sr. Cortés y otros invitados.

Dicea de Londres que han mediado frecuentes comunicaciones entre lord Russell y el gobierno francés, ya por medio del conde de Persigny ó de lord Cowley, con el objeto de llegar á un comun acuerdo en vista de las eventualidades que puede traer la expedicion de Garibaldi, añadiendo que hasta ahora todas las tentativas han sido infructuosas.

Ayer salió para Almería el gobernador de aquella provincia D. Felipe Picon.

Cartas de Singapur de mediados de abril anuncian, que á dicha fecha las tropas inglesas que forman el cuerpo expedicionario de la China, habian pasado por aquel puerto y muy pronto debian llegar á su destino. Los trasportes que para este servicio han sido flutados en Calcuta, así como en Bombay, llevan el material de artillería, caballos, ganado vacuno y lanar, etc.

El total de estas fuerzas forma, con las muy pocas que faltan, y que de un momento á otro se las espera, un cuerpo de ejército de 18,000 hombres. Cada regimiento lleva á bordo víveres para sesenta y cinco días, y los indios hasta racion de pan en tierra para tres meses, la cual se compone de arroz y carnero, única carne que comen los *Seikhs*, así como van contratados con racion de opio para fumar. Estos hombres, que el que menos, tiene cinco pies y diez pulgadas de estatura, de hermosas facciones, aunque de color de bronce oscuro, son excelentes soldados y muy guerreros.

El comercio inglés de la India, si bien opina siempre porque no habrá guerra, los chinos anglo-manos son de diferente opinion, y tienen la creencia, de que debe haberla. Existe para ellos una profecía que es la siguiente: «Siete emperadores de la misma raza han de ocupar el trono del *hijo de la luna*, y el último antes de morir, ó ha de abdicar, ó ha de ser desposeido por extranjeros que se repartirán su imperio en cuatro diferentes reinos.» El actual emperador es el sétimo de esta raza.

Nuestros lectores no podrán menos de leer con el vivo interés que de nosotros hemos leído las siguientes noticias que el capellan Sr. Majuelo da de los trabajos que han pasado nuestros valientes y nobles soldados en poder de la morisma:

«Escusado es decir que cuantos prisioneros españoles hicieron los moros antes de que Muley-Abbas ofreciera 25 duros por cada uno que le presentaran vivo, todos eran asesinados de un modo bárbaro, cruel é inaudito. Despues de esa oferta, y que Muley-Abbas ha cumplido religiosamente, se han salvado si no todos, al menos la mayor parte de los prisioneros. Su suerte ha sido la siguiente:

Cada vez que tenía lugar la cogida de uno de nuestros soldados por los moros, por lo pronto era amarrado, insultado con las palabras de perro, ladrón cristiano, y befiado con salivas, patadas y bofetadas, y conducido á empellones hasta el lugar ó campamento de Muley-Abbas, á quien por no perder los 25 duros era presentado. Este, como príncipe, hasta cierto punto ilustrado, los recibía con amabilidad, y los entregaba á soldados de su confianza para que fuesen á Fez transportados, no sin recomendarlos una y dos veces, para que en la travesía fuesen bien tratados; pero en vano: ni las recomendaciones del kaifi, ni el respeto de sus soldados eran bastantes á contener el fanatismo, el furor y la rabia de los kabilas, salvajes, crueles é inhumanos. Hasta Tánger, como quiera llegaban con alguna serenidad nuestros desgraciados solda-

dos; pero de Tánger á Fez, y en el mismo Fez, allí fueron los peligros y trabajos.

Casi desnudos y poco menos que descalzos, á pié y mal comidos, hicieron aquel dilatado sendero, mas bien que camino, pues camino no podemos llamar. En el tránsito de aquel áspero desierto eran continuamente escarnecidos, y muchas veces apalados. Durante el día nada de descanso, y cuando llegaba la noche, que debía servirles de reposo, si quiera dormían sobre el suelo, se les acercaban nuevas kabilas, que á cada instante, despues de maltratados, querian también matarlos.

Solcs nuestros soldados y sin ningún género de amparo, no tenían, pues, consuelo, según el prisionero Vicente Escriche; me ha contado, que los que presta nuestra religion en estos casos ya invocando el nombre de la Virgen María del Carmen, como desgraciados, ya llamando á la Virgen Madre de las Mercedes, cual cautivos desamparados. Cada vez que la invocaban, dice Vicente, con la franqueza de un soldado, se creían fortalecidos y seguros de aquel terrible peligro, de aquel espantoso naufragio.

Encerrados en Fez en un lóbrego calabozo, tenían por compañeros inseparables el hambre, la sed y el látigo del alcalde moro: pasaron muchos días sin que ospirarían ningún género de alivio. De repente el bárbaro alcalde cambia de aspecto, muda de carácter y depona su natural fiera. De aquel oscuro calabozo, do largo tiempo yacian, fueron trasladados á otro lugar, que aunque poco á propósito para gozar, era al menos suficiente para poder soportar las desgracias de la vida. No es esto solo, al regular trato se sucedió el orden del emperador para que se les facilitasen dos panceillos morenos y 86 cuartos cada día.

A los pocos días de haber recibido nuestros prisioneros esta no pequeña expansion de la vida, para quien hasta entonces habia vivido cercado de las negras sombras de la muerte, tuvieron tambien el permiso de poder comunicarse con algunos europeos de los que allí se llaman *alos pensados*. Estos, si es cierto que les prestaron algunos servicios, tambien lo es que del modo mas perdido les propusieron el desertar de sus banderas y el renegar de su religion, que de tanto consuelo les habia servido durante su oscura y lóbrega prision. A tales propuestas, ¡miserables! les contestó uno de los prisioneros, como inspirado sin duda por la Virgen María, ¡miserables! ¿de qué nos serviría conservar, no digo una vida, sino tambien adquirir grandes riquezas, honores y dignidades, si con esto perdiamos el derecho á la gloria, el honor, la tranquilidad y el sosiego de nuestros padres, de nuestras madres, hermanos y familia?

Aun hay mas; el teniente Rocamora, de quien la prensa mas de una vez se ha opeado, llevado de una indignacion santa, se me permitió hablar así, porque yo tambien me he indignado, tomó una silla en sus manos, y en ademán de castigar al cobardo renegado, le dijo: «Quita de ahí, huye de nuestra presencia, infame, vil y desdichado, si no quieres que de un silletazo te mate, y para siempre vayas á ser sepultado en los infiernos.»

Mas tarde llegaron á Fez las noticias de las paces, y los prisioneros fueron conducidos á Tánger, vestidos ya de moros, y acompañados de veinte soldados de rey. En Tánger han sido bien tratados por el Kaib, y despues de haber estado allí descansando diez y seis días, y haber recibido 200 rs. cada soldado y 300 el teniente Rocamora y cada uno de los cabos, se los ha traído á Tetuan.

Ayer tarde volvió á reunirse la comision de contestacion al discurso de la corona. El Sr. Rios Rosas es el encargado de redactar el proyecto de mensaje, que será leído probablemente en la sesion del lunes, á fin de que puedan iniciarse los debates en la Cámara popular inmediatamente que havan concluido en el Senado.

La *Epoca* aboga otra vez por la pronta presentacion de una ley de incompatibilidades, y otra de sancion penal para los delitos de elecciones. Lo mismo deseamos nosotros, y sin que nosotros neguemos la independencia de los diputados funcionarios, porque de ella tienen dadas repetidas pruebas, creemos que la Cámara popular aumentará su prestigio cuando disminuya el número de sus individuos retribuidos por el presupuesto.

A consecuencia de las justas escitaciones de la prensa, parece que el ayuntamiento de esta corte ha resuelto que el sistema de riego de las calles por medio de carros de manga, sea sustituido por los de regadera, los cuales se usaron ya en otro tiempo, pero contruidos de otra manera mas perfecta.

El domingo 14 del corriente según dice *La Esperanza*, se abrirá nuevamente al culto público despues de restaurada, la iglesia de San Francisco el Grande, celebrándose con este motivo una solemne funcion á que asistirán SS. MM.

La *Guía eclesiástica* que acaba de publicarse por el ministerio de Gracia y Justicia tiene 1,078 páginas: es un tomo de gran volumen, y letra abultada, cuyo coste no bajará probablemente de 70 á 80 reales.

Parece que en la parroquia de Santa Cruz de esta corte se va á reedificar la media naranja, que amenaza ruina, trasladándose el culto á la iglesia de Santo Tomás mientras dura la obra, que principiará el lunes próximo.

Nuestros lectores saben que tomándola de *La Discusion* dimos la noticia de algunos envenenamientos llevados á cabo por una mujer en la villa de Enguera: esta noticia ya dimos, sin embargo, bajo la fé de *La Discusion* y extrañándonos de que no se dijera donde radicaba la causa; en la noticia en cuestion habia las siguientes líneas: «Y aun vá el crimen mas allá: abusando del ministerio *mas sagrado*, se ha sumoistrado tan infernal composicion á algunos, *por supuesto, malos cristianos*». Comentando nuestro colega *El Pensamiento* dichas frases, dice lo siguiente: «¿Dónde están las pruebas de este delito? ¿Dónde las querellas de las familias que han perdido á algunos de sus individuos envenenados por abuso del ministerio mas sagrado? ¿Dónde la denuncia del ministerio fiscal, censurada avanzado de la ley? ¿Dónde el nombre del Tribunal que debe entender en el asunto? Acontecimientos tan tremendos no se lanzan con tanta vaguedad.

Como *La Discusion* publicó dias pasados otra noticia acusando al cura de la parroquia de Sigrás de haber escitado á sus feligreses ante el ayuntamiento de Cambra á rogar por el triunfo de la causa de Montemolin, noticia que luego hubimos de rectificar por haberla copiado, en virtud de un oficio de aquel ayuntamiento en que se negaba rotundamente el hecho, nada tiene de extraño que *El Pensamiento* dirija á *La Discusion* las preguntas que hemos trascrito.

En parte de Nápoles, fecha de ayer, se dice que el rey ha mandado que las tropas no hagan fuego á Garibaldi. Parece que el rey ha pedido auxilio á Rusia, Prusia y Austria, por medio de los representantes de estas potencias en Nápoles.

Parece que los Excmos. é Ilmos. señores arzobispo de Tarragona y obispo de Barcelona han merecido la distinguida honra de que Su Santidad Pio IX los eleve á la alta dignidad de sus prelados domésticos, con el carácter de asistentes al Sacro Sello Pontificio, agradeciendo además al primero con el título de conde romano.

Se ha organizado, según *La Patrie*, un servicio de vapores ingleses entre Sicilia y Malta, á fin de obtener noticias mas regulares y sobre todo menos contradictorias acerca de los progresos de la insurreccion.

La prensa austriaca continúa atacando con vehemencia á Rusia, á propósito de la informacion pedida por esta potencia sobre la situacion de los cristianos en Turquía. El *Ost-Benche Post* y la *Gaceta Austriaca* niegan á Rusia, así como á las demás naciones, el derecho de intervenir en los negocios interiores del imperio otomano.

En la Cámara de representantes de Nueva-York se ha puesto en evidencia un hecho curioso. El Congreso tenia concedidas 150 fanegas de tierra á cada uno de los soldados de la guerra de 1812. Esto es muy natural, pero los efectos de esta ley han sido extraordinarios, pues ha hecho resucitar á los muertos hasta el punto de que no habiendo tomado parte en la batalla de Plattsburg mas de 8,000 americanos, hoy aparecen hasta 27,000 veteranos que prueban, según ellos, su asistencia al espesados combate, de manera que de un ejército compuesto en 1812 de 8,000 quedan en 1860, 27,000.

Los días 4 y siguientes del mes actual, son los señalados en el Tribunal supremo de Justicia para la vista del primero de los recursos de casacion que se han interpuesto ante el mismo en el célebre é importantísimo negocio de la denuncia sobre indemnizacion al Estado de cuantiosos bienes que fueron del príncipe de la Paz. Parece que la cuestion que está llamada á resolver el Tribunal supremo, se concreta por ahora á si pertenece ó no á la real jurisdiccion ordinaria entender en la resolucion del asunto. El conocido jurisconsulto y simpático orador D. Francisco García Lopez es el encargado de sostener la opinion afirmativa en tan grave resolucion.

Ya á procederse inmediatamente en el arsenal del Ferrol á la carena del vapor *Leon*: se esperan el navío *Isabel II*, la fragata *Bailén* y el vapor *Conde de Regla* que van á desarmar de orden del gobierno; las urcas *Santa Cecilia* y *Ensenada* descargan maderas procedentes de Puerto Rico y se vá á proceder á la construccion de los grandes diques proyectados. Adelantan notablemente los trabajos de la fragata *Lealtad* y se activan muy pronto tambien los del navío *Príncipe Alfonso*, la fragata *Patricio*, la corbeta *Santa Lucia* y la goleta *Caridad*.

Al teniente coronel graduado de artillería don Manuel de la Cruz Calderon, se le ha concedido una encomienda de la real órden americana de Isabel la Católica.

La marina española tiene ya un canto propio en el himno naval que con el título de *La Paz y la glorial* letra del Sr. Eulate y música del Sr. Alvarez, acaban de publicar, bellísimamente grabado y estampado, los acreditados editores Sres. García y Saiz, hermanos, en cuyo almacén de música, calle del Príncipe, está ya de venta esta composicion. Tenemos entendido que se gestiona para que se adopte oficialmente para la marina de guerra española, la cual carecia de canto propio.

Ha sido puesto en libertad el impresor don Zacarias Soler, que fué procesado por el juzgado del Barquillo á consecuencia de haber aparecido proclamas democráticas im-

presas, y en quien por lo visto no ha resultado culpabilidad.

Ha sido aprobado el proyecto definitivo de la carretera de tercer órden entre Novelda y Abaterra, provincia de Alicante.

En el ministerio de Fomento se ha recibido un modelo en madera del magnífico viaducto construido para la línea férrea de Barcelona á Zaragoza, en el sitio llamado Buxadell, que ha sido regalado á la escuela de Caminos por los señores Girona, hermanos, Clavó y compañía.

Ha tomado posesion del cargo de jefe del departamento de Cartagena el brigadier de la armada D. Mariano Fernandez de Alarcón.

El embajador de Turquía en Viena, príncipe Kallimaki, ha celebrado estos dias, según dicen de aquella capital, largas conferencias con el conde de Rubberg, el marqués de Montion y lord Loftus. En ellas se ha tratado la cuestion oriental, y, según parece, la Puerta protesta contra los procedimientos de Rusia, y apoyada en los artículos 7 y 9 del tratado de París, niega á esta como á las demás potencias el derecho de mezclarse en sus asuntos interiores.

El oficial primero del cuerpo de Administración, D. Sebastian María Martínez y Espin, ha sido nombrado guarda almacén general del arsenal de Cartagena.

Ha sido aprobado el proyecto de carretera entre Sama de Langreo y Oviedo.

El vapor correo *Ter* trae de la Habana los siguientes pasajeros:

- D. Meliton Fernandez, D. Justo Falcon, D. Cándido Vicetto, D. Juan Poy, doña Rosa Hernandez, D. Pedro del Real, D. Juan del Real, D. Eduardo del Real, doña Florentina del Real, doña Adelaida del Real, D. Francisco Freixas, D. Pedro Rodger, D. Felipe Martinez, D. Pedro Olavarria, D. Ramon Montalvo, doña Mercedes Mantilla, D. Ramon Montalvo, D. Sebastian Montalvo, don Rafael Montalvo, D. Luis Montalvo, doña María Montalvo, doña Epifania Montalvo, doña Antonia García, doña Virginia Durán, D. Vicente Soler, doña Josefa Martorell, don José Lopez Valencia, D. Manuel Fernandez, D. Juan M. Mijares, D. José Suarez, don Estanislao Leal, don Juan Gavito, don Francisco Herrero, D. Manuel R. Cevallos, D. Patricio Greech, D. Felipe Fernandez Aparicio, D. José Cintas, D. Domingo Ofendavarrat, D. Manuel Otero, D. Manuel Marquez, D. Juan Gimenez, doña Dolores Reonda, don Juan Gimenez, D. Nicolás Conejo, D. Nicolás Gordillo, D. Alberto Gordillo, D. José Gordillo, doña Dolores Gordillo, D. Rafael María Iglesias, doña Margarita F. de Zulueta, doña Elena F. de Zulueta, doña Margarita F. de Zulueta, D. Narciso Bordás y Suris, D. Hedefonso de la Presilla, D. José Marig y Pona, D. Jaime Foruaguera, D. Manuel Cuesta, D. Salvador Piñilla, D. Manuel Piñero, D. Juan Rodriguez, D. Francisco Fernandez, D. Juan Gavito, D. José Portillo, D. José M. Buguete, don José Fuentes Tejero, D. Claudio Lopez y Lopez, D. Federico Lopez, D. Enrique Rubio, D. Domingo Borno, D. Vicente Santiago, D. Manuel Oliver, D. Luis Troncoso Argüelles, D. Juan Pellicer y Nolitas, D. Manuel Paz, D. Juan Aguirreurrutia, D. Lorenzo Garciaarena, D. Salvador Torrens, D. Ramon Araujo, D. Francisco Lorenzo, D. Francisco Dominguez, D. Juan Bouza, D. Cristóbal Goti, D. José Novas, D. José del Rosal, don Vicente Trigo, D. Juan Iglesias, D. José Casanovas, D. Celedonio Estrada, D. Francisco Hermida, D. José Nuñez, D. José Cuervo, don Simon María Lopez, D. Manuel Caudales, D. Manuel A. Bahera, D. Francisco Orbeago, D. Diego Tejero, D. Francisco Sans y Pi, D. Luis B. Marifias, D. José Bameiro, D. Manuel de Pedres, D. Toribio Rodriguez, don Francisco Batlle, D. Bartolomé Gelabert, don José Mignones, D. Antonio Lopez, D. Manuel Silva, D. Antonio Cursido, D. Ramon Suarres, D. Antonio Salvador, doña Ana María Lozano, D. Andrés Francisco y Rodriguez, D. Juan Gonzalez, D. Pedro Vila, don Vicente Gonzalez, doña Enriqueta Durán.

Ha sido aprobado por el gobierno, el proyecto de la carretera de Valladolid á Portillo.

Se ha mandado proceder á los estudios de una ferro carril que, partiendo desde Trubia, llegue á empalmar con la línea de Sama de Langreo, terminando en Gijón.

D. Antonio de Larranaga, de Eibar, acaba de tomar á su cargo la construccion de once mil carabinas rayadas, al precio de 210 reales cada una.

El primer médico del cuerpo de sanidad militar D. Antonio García Ruiz, ha sido designado al hospital militar de la plaza de Tarragona.

Por el ayuntamiento de esta corte, según dice un periódico, han sido aprobados los planos formados para la construccion de un edificio por cuenta del Estado para establecer en él las oficinas del Tribunal mayor de Cuentas. El sitio destinado al efecto es el solar del antiguo cuartel de Aranda, calle de Fuencarral, frente á la Casa-hospicio.

Continúa la corporacion municipal su laudable pensamiento de convertir el cuartel del Soldado de esta corte en un magnífico mercado público, que reuna cuantas condiciones de higiene y comodidad sean posibles. La causa de no haberlo puesto en plan-

ta todavía, consiste en la escasez de cuarteles para la tropa que hay en Madrid.

Un periódico de anoche anunciaba que la oposicion moderada se reunió ayer tarde en el Congreso con objeto de acordar la marcha que deben seguir sus individuos respecto del gobierno, y que los concurrentes á esta reunion se dividieron en tres fracciones: una que se proponía hacer cruda guerra al gabinete; otra que optaba por mantenerse neutral; y la tercera, cuya intencion era apoyar al ministerio, siempre que su marcha fuese en armonía con los principios conservadores. Nuestras noticias no están conformes con las de nuestro colega: creemos que semejante reunion no tuvo lugar, pues así no lo aseguró uno de los diputados que profesas dichas opiniones.

Leemos en *La Correspondencia Havas*: «Se cree que los infantes de España, el conde de Montemolin y sus dos hermanos, publicarán próximamente un manifiesto reconociendo los derechos de la Reina Isabel. Despues de esta declaración los infantes volverán á España con todos los derechos que les concede un título de miembros de la familia real.»

Por nuestra parte creemos que si los infantes piensan hacer lo primero para conseguir lo segundo se molestan en vano.

El Reino elogia las disposiciones adoptadas por el ministerio de la Gobernacion, con respecto á los establecimientos penales.

Reciban, dice, nuestra enhorabuena los empleados que descubren este celo por el cumplimiento de sus deberes. Siempre imparciales, alabaremos cuanto sea digno de aplauso, venga de quien viniere.

El simpático y entendido intérprete del general en jefe del ejército expedicionario, don Anibal Reinaldy, ha llegado á Madrid, procedente de Tetuan.

El general García que llegó anteanoche á Madrid procedente de Tetuan, y que como jefe de Estado Mayor ha trabajado tanto y con tanto celo durante toda la gloriosa campaña de Africa, viene quebrantado en su salud, que se ha resentido, particularmente en estos últimos dias en que como plenipotenciario y como general en jefe ha tenido que redoblar su actividad y sus esfuerzos.

A principios de la semana próxima debe llegar á Madrid nuestro representante en la corte de Lisboa, el Excmo. Sr. D. Nicomedes Pastor Diaz.

Es casi seguro que en los últimos dias de la próxima semana se presentarán al Congreso los presupuestos generales de gastos y de ingresos del Estado para el año de 1861. Sabemos, dice *La Epoca*, que el señor ministro acompañará este proyecto de algunas leyes importantes sobre Hacienda y sobre crédito.

Se ha dicho que el conde de Montemolin y su hermano han sido objeto en París de grandes distinciones por parte de personas elevadas. Este hecho, dice *La Epoca*, no es cierto de modo alguno, y cualesquiera que hayan sido las relaciones que esas personas hayan podido tener con los ex-infantes, nada han podido hacer que en lo mas mínimo pueda afectar los intereses de la dinastía española.

La importante compañía del ferro-carril de Zaragoza y Alicante, que acaba de construir el de Manzanares, se propone hacer postura á la construccion de los trozos de Manzanares á Andújar y de Andújar á Córdoba, base de la union en una misma subasta de ambas secciones, aceptando el trazado que el gobierno de S. M. designe como mas conveniente en cuanto á la seccion primera.

Al hacer su proposicion la compañía, ha constituido un depósito de tres millones de reales como garantía previa de su presentacion á la subasta.

El gobierno de S. M. y los señores diputados, han simpatizado con una idea que contribuirá eficazmente á que esta parte de la línea de Andalucía la veamos terminada en un breve período.

La provincia de Jaen será autorizada para verificar el estudio de una línea de ferro-carril que desde Antequera-bifurque en la general de Andalucía en Monjaibar, la cual atravesará por las zonas mas ricas de las provincias de Jaen y Córdoba. Es muy digno de elogio el celo que desplega la comision de ferro-carriles de la provincia de Jaen.

Anoche era objeto de todas las conversaciones el artículo de *La España* denunciando próximos peligros y colocándose resultante del lado del gobierno. Lisongero deber para el duque de Tetuan que sus adversarios mismos reconocen su indisputable importancia política y le consideran como el único capaz de conjurar temerarias que un patriotismo laudable exagera sin duda. Por fortuna la historia puede poco en el ánimo del presidente del Consejo, y si es natural que se complazca viendo confesados sus servicios y justificada su política, no por eso creemos que, cualesquiera que sean las evoluciones de los partidos, fuerza el rumbo eminentemente previsor y patriótico por donde enderezó dos años ha la nave del Estado, con tan próspera fortuna que progresistas y conservadores han venido á aceptar y aplaudir las su acciones dadas á los gravísimos asuntos resueltos en este espacio.

Mientras *Las Novedades* afloja en su oposicion, *La España*, con mas franqueza hace el sacrificio de su política tradicional ante el

peligro que en su sentir amenaza al país, y reconoce las especiales circunstancias que en el general O'Donnell concurren; este espectáculo que ofrece la prensa, es el trasunto del que en el país presenta y la garantía de que aun en la hipótesis de la existencia de esos peligros, que nosotros negamos, España sería siempre la España de 1808.

Pero nos alarmamos sin fundamento: no olvidemos que hace pocos días también Portugal se estremeció con el anuncio de expediciones españolas, en que nadie había pensado: sería la última de las desventuras que hoy plagáramos los reinos de Portugal, cuando somos por fortuna bastante fuertes para defender con éxito nuestros hogares.

Los despachos de anoche ofrecen escasa importancia: aun no hay noticias exactas del cambio de ministerio en Nápoles.

Paris 2.—El emperador y la emperatriz marcharon ayer á las diez á Lion. A la misma hora desembarcaba en Marsella la emperatriz Czarina. Anoche volvieron todos tres á Paris.

El príncipe Gerónimo está un poco mas aliviado.

Berlin 1.—Dicen de Cassel que «El Boletín de las leyes» de la Hesse Electoral publica una nueva constitucion para este Estado.

Londres 2.—Anuncio de Nueva-York que la convencion republicana de Chicago ha nombrado á Lincoln candidato para la presidencia.

Aquí se ha formado un comité para defensa de la Constitucion y ha publicado un escrito contra la instruccion inconstitucional de la Cámara de los Lores en las facultades de la de los Comunes.

Estos días se han hecho á Santander grandes pedidos de barinas para el comercio de Londres.

El vapor Velasco salió ayer de Algeciras para Cádiz.

Los buques que lleguen á Cádiz con patente sucia harán su cuarentena lo mas cerca posible de la punta de San Felipe y cerca de la escampavía del resguardo establecida para observacion de las reglas sanitarias.

En el puerto de Barcelona también se ha señalado sitio para los buques en observacion.

Procedente de Londres ha entrado ayer en Cádiz la goleta cañonera Valiente.

Dentro de breves días debe celebrarse el Consejo que ha de juzgar al brigadier Buceta.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 2.—Quedan el 3 francés á 69-65; el 4 1/2 á 96-25; el interior español á 46 1/4; el exterior á 47 3/4; el diferido á 37; y el amortizable á 00.

Londres 2.—Quedan los consolidados á 94 7/8 á 95.

Esta madrugada hemos recibido el importante DESPACHO TELEGRAFICO que insertamos á continuacion:

Paris 2.—«La Patrie» de hoy publica despachos de Nápoles que aseguran que ha tenido lugar una capitulacion entre Lanza y Garibaldi. En esta capitulacion se estipula que el ejército napolitano, compuesto de 25,000 hombres, deberá salir de Palermo con los honores de guerra, y que podrá embarcar su material en los buques napolitanos.

### SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Por real decreto que aparece hoy en la Gaceta, S. M. se ha dignado conferir al infante ó infanta que diere á luz su hermana la señora duquesa de Montpensier, la gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III, si fuere varon, y la banda de la real orden de damas nobles de María Luisa, si fuere hembra, cuya investidura recibirá en la real Cámara después del Santo Sacramento del Bautismo.

Se ha concedido el Regium Exequatur á don Numa Pompilio Llona, nombrado vicedónsul del Perú en la Coruña.

La Gaceta confirma los nombramientos que hace pocos días anunciamos. Por reales decretos insertos en el periódico oficial se promueve al empleo de jefe de escuadra al brigadier de la armada, D. Luis Hernandez Pinzon, y al de teniente general de la misma al jefe de escuadra D. Juan José Martínez de Espinosa; se crean dos plazas de ministro en el supremo Tribunal de Justicia y para servirles se nombra á los Sres. D. Pedro Gomez de Hermosa y D. Pablo Jimenez y Palacio; para presidente de la sala cuarta de la Audiencia de esta corte á D. Pascual Bayarri; se dispone que D. Antonino Gasanova, jefe de seccion del ministerio de Gracia y Justicia se encargue interinamente del despacho de la subsecretaría del mismo el ministerio y por último se nombra á D. José Lorenzo Figueroa para la plaza de ministro del Tribunal de Cuentas.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico participa con fecha 12 de mayo próximo pasado que no ocurre novedad en aquella isla, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

El comandante general de la fuerza expedicionaria de Cochinchina desde Singaper en 23 de abril último, participa haber sabido por un buque que llegó al mismo punto que

la fragata francesa Europe, que habia salido de Tourane el 16 de marzo con direccion á Manila conduciendo 400 hombres del cuerpo expedicionario español y el material correspondiente, naufragó en el arrecife Tritones de las Paraceltes, mar de China, salvándose toda la fuerza; que esta quedaba sobre el citado arrecife con un buen repuesto de víveres y agua, y que el comandante en jefe de la subdivision naval de Saigon hizo salir inmediatamente tres vapores para socorrer á los naufragos, que se esperaba fuesen todos salvados.

Se ha dispuesto de real orden que se proceda desde luego á la venta de todos los censos pertenecientes al Estado, al sueldo de D. Carlos, á beneficencia, á instruccion pública, á las provincias, á los propios de los pueblos y demás manos muertas de carácter civil, cuya redencion no hubiesen pedido los censatarios hasta el día de la fecha, con arreglo á lo dispuesto en las leyes de 1.º de mayo de 1833 y 11 de marzo de 1839.

A consecuencia de consulta particular, se ha dictado como regla general la de que los voluntarios no tienen derecho á la trasmision del premio pecuniario á favor del que presenten en su sustitucion en el servicio, pero sí á percibir la parte de él que le haya correspondido por el tiempo que personalmente permaneciese en las filas del ejército con las circunstancias de reglamento.

Ha sido dado de baja en su regimiento por no haberse presentado oportunamente, el capitán de cazadores de Vergara D. Fernando Marin y Casans.

Mañana dan principio en la iglesia de Monserrat las sueltas funciones que consagran á su santo patrono los hermanos de la Congregacion de San Antonio de Padua. Tanto por la mañana como por la tarde explicarán la divina palabra conocidos oradores, asistiendo á estos actos religiosos una brillante orquesta dirigida por un distinguido maestro.

Ha sido nombrado arquitecto de la provincia de Sevilla D. Balbino Marron y Rano, y para igual destino en la provincia de Lugo D. Angel Cosin y Martin.

El señor duque de Alba ha salido para Paris.

La Regeneracion poniendo en duda las noticias que dimos sobre el armisticio de Sicilia y sobre concesiones del rey de Nápoles añade:

«No queremos creer las noticias, que anuncia LA CORRESPONDENCIA.

Los reyes deben morir con gloria.» El telégrafo habia anunciado á nuestro colega que el rey de Nápoles ó por lo menos el general Lanza piensan de distinta manera.

El Horizonte cita los nombres de algunos diputados á quienes cree sujetos á reeleccion: unimos nuestras escitaciones á las suyas y esperamos que, como ha hecho ya el ministro de la Gobernacion, los demas señores ministros remitan al Congreso las notas de los diputados que puedan considerarse en el caso antes citado.

En el tratado de paz se estipuló que la primera entrega de la indemnizacion de los marroques se hiciera á España el 1.º de julio. ¿Pues á que no saben nuestros lectores, quien tuvo la culpa de que se fijara julio y no junio? LA CORRESPONDENCIA, esta pteora CORRESPONDENCIA que no parece sino que se ha propuesto matar á pesadumbres á las oposiciones!

Los dos periódicos mas avanzados de ideas, La Iberia y La Discusion, dan hoy la noticia de la sublevacion de Nápoles donde se pedia la anexion del Piamonte.

Nosotros recibimos despachos telegraficos después de las tres de la madrugada y nada mas se nos anunciaba que la capitulacion del general Lanza.

La España desmiente la noticia dada por El Correo sobre la reunion de la oposicion moderada: ya hemos dicho también nosotros que fué mal informado nuestro colega.

¿Qué cosas tiene Las Noveidades! Después de referir que Montemolin no quiso emplear para su renuncia el papal sellado por tener el busto de la Reina, hace esta pregunta: «¿Cómo es que el pudenonero y delicado ex-príncipe no ha titubeado en ayudarse con monedas de Isabel II, para llevar á cabo su criminal proyecto?»

La España de hoy explica la ausencia de los senadores progresistas y moderados. Si La Iberia se toma el trabajo, dice, de leer con alguna detencion el artículo que publicamos en nuestro número de ayer, no le costará mucho descubrir nobles, patrióticas y poderosas causas que pueden haber influido en el ánimo de los senadores á que aludimos para encerrarse dentro de los límites de la prudente reserva que al parecer se han impuesto.

Por lo mismo que, según reconoce La Iberia, estamos atravesando uno de los períodos mas graves y decisivos para nuestras instituciones y quizá para nuestra nacionalidad, que registra la historia contemporánea, los hombres verdaderamente interesados en conservar las primeras, y en poner la segunda á cubierto de las asechanzas de sus enemigos, han de verse en sumo grado perplejos para tratar con desembarazo y holgura las diversas cuestiones sometidas al examen del Parlamento en las difíciles circunstancias actuales.

En la duda, pues, en la enojosa alternativa de prestar su asentimiento tácito ó esplicito á medidas ó actos que quizá rechaza la conciencia del hombre público, ó hacer causa comun con una oposicion de las tendencias mas peligrosas, nosotros encontramos muy natural el retraimiento de algunos senadores moderados, sin que esta conducta digna y prudente pueda ser indicio de indiferencia ó debilidad, como supone el periódico progresista.

Con respecto á la ausencia de otros senadores progresistas, amigos hasta ahora del ministerio, que también nota La Iberia, y considera como acto público de reprobacion por la marcha reaccionaria de aquel, se nos figura que es aun mas violenta la hipótesis. Si esos antiguos progresistas no quieren contribuir con una oposicion franca á la caída del general O'Donnell, de quien han sido defensores desdichados, claró es que deben tener un interés político en que permanezca al frente del gobierno; y siendo así, no se concibe cómo pueden ejercer acto alguno que le debilite.

Como se ve, la actitud de La España no puede ser mas franca. No solo se toma el trabajo de explicar en sentido favorable para el gobierno el motivo de la ausencia de los senadores moderados, sino que interpreta la de los progresistas, de una manera acertada en nuestro juicio.

En cuanto al Horizonte, no dice hoy una sola palabra acerca del artículo de La España, pero se advierte en su confeccion cierto espíritu que sospechamos no ha de estar muy distante de la actitud de su correligionario.

El miércoles próximo se verá en la Audiencia de esta capital el recurso de competencia promovido por el editor responsable del Diario Español, en la causa sobre injuria que se le sigue á instancia de D. Agustin Estéban Collantes con motivo de la publicacion de la célebre Memoria de D. José María de Mora. Tenemos entendido que el defensor del querrelante es su primo el Sr. Sanmillan y el del periódico el Sr. Mena y Zorrilla.

La circunstancia de no publicar hoy mas que una hoja nos impide insertar el Tratado de paz entre España y Marruecos, presentado ayer en las Cortes por el gobierno de S. M. Mañana que dispondremos de mas espacio lo trasladaremos á nuestras columnas.

La inquietud recientemente producida en Londres por los movimientos de la Rusia y de la Francia en Turquía, se habia calmado algun tanto en vista de las seguridades dadas sobre el supuesto ejército ruso en las orillas del Pruth. Hoy vuelve á suscitarse, sin embargo, con motivo de algunas estupendas noticias llegadas de Paris, y de las cuales resulta que el acuerdo de Francia y Rusia en esta parte es perfecto, y que se ha arreglado hasta la distribucion que se ha de hacer entre los dos imperios de los mutilados restos de la Turquía. Asegúrase que ha oido á Napoleón pronunciar estas fatídicas palabras: «Ahora vamos á torcer el pescuezo á la Inglaterra en la cuestion de Oriente» con el objeto, se supone, de vengar las contrariedades que por parte de esta potencia ha sufrido la Francia en su política italiana.

No creemos que el emperador haya soltado semejante prenda. No sabemos, dice La Epoca, donde un periódico tan ilustrado como Las Noveidades ha podido aprender que, pendientes gravísimas negociaciones diplomáticas, deba el gobierno hablar de ellas no estando ultimadas el discurso de la corona. «Esto, añade, es lo que pasa con las cuestiones de Italia, y muy especialmente con respecto á la actitud prudente, pero digna á la vez que la España ha tomado en los asuntos de Parma, Nápoles y Roma. En el curso de los debates del Parlamento podrán darse á este todas aquellas esplicaciones conciliables con los deberes del gobierno, y que demostrarán cómo el gobierno español, no abandonando la defensa de ningún derecho legitimo, no ha comprometido en parte alguna las buenas relaciones de nuestro país con todas las potencias de Europa, ni menos faltado á su significacion constitucional. Oponerse á que ciertas potencias, ó se engrandezcan desmesuradamente, ó á que otras pongan el pie en una Italia que deseamos independiente y libre y sostener en la esfera diplomática dinastías unidas á la nuestra, y cuyo abatimiento sería un gran peligro para la paz del continente, no es apoyar la reaccion allí donde no hemos cesado un solo instante de aconsejar como la única salvadora la política constitucional.»

Antesyer y ayer mañana se reunió la comision de presupuestos para formar las diferentes secciones en que se subdivide esta comision, y que son las siguientes: Presidencia, Ultramar y Guerra. Señores Valdés, presidente; Peralta, secretario; Nuñez Arenas, Pozo, Romero Ortiz, Grandallana, Leon y Medina. Estado. Señores Rascon, Santillan, Villahermosa, García Miranda, Figueroa, Campodon. Gracia y Justicia. Señores Ferreira, Camaño, Monares, Romero Ortiz, Rivero Cidraque, Barroeta. Gobernacion. Señores De Pedro, Campodon, Sierra Pambley, Navascués, Caro y Cárdenas, Mendez Vigo. Fomento. Señores Ferreira Camaño, Camaño, Nuñez Arenas, Campodon, Ardanaz, Madoz, Rivero (D. Vicente), Aguirre de Tejada, Mendez Vigo, García Miranda, Rivero Cidraque, Gonzalez de la Vega, Goicoerrotea (D. Francisco).

Marina. Señores Muchada, Baldasano, Valdés, presidente; Grandallana, secretario; Rivero (D. Vicente), Gonzalez de la Vega, Aguirre de Tejada. Hacienda. Señores Madoz, Leon y Medina, Gener, Quintana, García Torres, secretario; Ardanaz, Goicoerrotea (D. Francisco), De Pedro, Lopez Ballesteros (D. Diego), presidente; Rivero Cidraque, Gonzalez de la Vega, Figueroa, Barroeta, Santillan, Ferreira Camaño, Rascon, Navascués.

Se habla mucho en Paris de la correspondencia amistosa entre el príncipe regente y el príncipe Alberto, de cuya correspondencia ha podido recoger en Londres una copia Mr. de Persigny. En esta correspondencia secreta dirigida por el príncipe regente á su primo de Inglaterra, no se deja en buen lugar á Francia ni al emperador; el príncipe regente habla del emperador en términos tan vivos que según un corresponsal traen á la memoria las cartas del duque de Módena publicadas cinco meses atrás.

El jueves festejó con verdadero delirio la capital de Aragón la entrada en ella de los cuerpos Zamora y Reina, procedentes de Africa. Todo Zaragoza salió á abrir de flores y de vivas aclamaciones á nuestros valientes, y las autoridades y corporaciones todas se confundían con el pueblo. Por la noche hubo magnífica iluminacion, distinguiéndose entre cien bellas fachadas de del gobierno actual, donde estaban los retratos de O'Donnell y Ros, únicos que se habian encontrado de un tamaño grande.

Al inaugurar el príncipe regente de Prusia el ferro carril de Sarrebruck, dirigió á las corporaciones con tal objeto reunidas las mismas protestas que hizo al cerrar las Cámaras prusianas, y que tan profunda impresion causaron en Europa. «Jamás, dijo, consentiré que una pulgada de terreno alemán sea perdido para Alemania.» Estas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Parte de la compañía del teatro de la Zarzuela salió ayer, por cuenta de la empresa del mismo, para Toledo, con objeto de dar esta noche una funcion y otra mañana.

Le Siecle anticipa que Alejandro Dumas va á publicar las Memorias de Garibaldi.

El número de médicos que hay en Francia es el de 13,000, ó sea uno por cada dos mil almas.

El gobernador de Madrid ha impuesto una multa de 500 reales á la empresa de Jovellanos, por no haberle pasado aviso de la suspension de la funcion que estaba anunciada para el viernes.

Se ha encargado de la direccion y redaccion del periódico La prensa de provincias el señor D. Santiago Alonso Valdespino.

Ha llegado á Cádiz el general Mackenna y se ha hecho cargo interinamente de la capitania general. El general Paviasalió el 2 para esta corte.

En la corrida de toros verificada en Córdoba el 29 de mayo último, sufrió una cogida el célebre banderillero Muñoz, resultando con la clavícula izquierda rota y una cornada de consideracion en el muslo izquierdo. El estado del herido era muy grave según escriben de aquella ciudad.

El batallon cazadores de Baza, núm. 12, que habia recibido orden de marchar á Cataluña con destino á Gerona, ha salido de esta corte, y será relevado por el de Vergara que estaba en Aranjuez.

El comandante de ingenieros, Sr. Tello, hijo del general de este nombre, va á publicar una obra de táctica que hace tiempo tiene escrita.

Los cosecheros de Barcelona en su inmensa mayoría están de enhorabuena: según dicen de dicha capital con fecha 29, la enfermedad de las viñas ha desaparecido; de modo que si no fuera por el precio que da á los vinos el derecho de consumos, el año que viene la baratura aboliría la sofisticacion.

El jueves falleció repentinamente D. Mariano Huerta, director del instituto de San Isidro de esta corte.

En la tarde del 27 se suscitó en Concaína (Valencia) una acalorada contienda entre varios jóvenes de aquel punto, sosteniendo una refriega, que produjo muchas contusiones y un herido grave.

La Gaceta prusiana anuncia que la próxima legislatura comenzará este año mas pronto que en los anteriores, y se sabe que varios ministros han manifestado que los trabajos preparatorios se activarán en las oficinas para que las Cámaras puedan reunirse en noviembre.

Por la direccion general de Obras públicas se ha señalado el 28 del actual para la adjudicacion en pública subasta de las obras de reconstruccion de dos casillas para peones camineros en la carretera de Salamanca á Cáceres, dos en la de Valladolid á Salamanca, tres en la de Salamanca á Eregeneda, cuatro en la de Villacastin á Vigo, una casa-porrazo en la de la Coruña, y para las obras de las carreteras de San Juan del Puerto á Cáceres, de Villacastin á Vigo y de Alcalá de Guadaíra á Huelva.

La señora Kennet, que se encuentra en cama, atacada de una fuerte irritacion, no podrá cantar probablemente en algunos días, porque los médicos han tenido que aplicarle remedios bastante enérgicos según El Horizonte.

Ha presentado proposiciones á la sociedad minera El Veterano con objeto de construir una vía férrea desde San Juan de las Abadesas á Granollers, el Sr. D. Vicente Sanchez.

Anuncia un diario que se piensa devolver á Zaragoza la categoria de provincia de primera clase.

Hace unos días se halla enfermo de alguna consideracion nuestro distinguido amigo el Sr. D. Fernando Calderon Collantes, vicepresidente del Congreso.

En el mercado de granos de Madrid de ayer se vendieron 2,360 fanegas de trigo de 41 á 49 rs., quedando por vender 468; la cebada se vendió de 18 á 19 rs., y la algarroba á 21 reales.

Las últimas é importantes noticias llegadas de Nápoles dan margen á La Epoca para graves reflexiones. Nuestro colega cree que Víctor Manuel no se decidirá á aceptar la corona de Sicilia que pudiera ofrecerle Garibaldi: sin embargo conviene en que el impulso está dado, que se ha dado con la última energía, y que el movimiento revolucio-

nario, tomándose la forma anexionista, conmovió el corazón de millares de hombres, lo mismo en el seno de la antigua Partenope que en las márgenes del Tiber.

Después de demostrar que el Piamonte y Francia se hallan en el caso de dar á conocer claramente sus designios respecto á la cuestion italiana, La Epoca manifiesta que puesto que el rey de Nápoles ha apelado al patrocínio de la Europa, la Europa no puede rechazar esta apelacion. «Si la rechazase, añadiría, condenaría la Italia á todos los horrores de una guerra civil, y dejaría á otros países expuestos á terribles convulsiones anárquicas. La política franca, leal y desinteresada de la Rusia y de la España en los asuntos de Italia, puede servir de núcleo á una serie de negociaciones que den por resultado el restablecimiento de la tranquilidad de aquella bella é infortunada region del globo y la conquista de nuevas esferas para el desenvolvimiento de los principios liberales.

El Parlamento inglés ha interrumpido sus trabajos legislativos para dar lugar al gran suceso anual que enlauce á los ingleses. Aludimos á la gran carrera de caballos del Derby, que es el carnaval de Inglaterra, ante el cual se suspenden todas las luchas y todas las ocupaciones.

Este año el Derby favorecido por el tiempo magnífico, ha estado brillante y concurrido como nunca. Los dos ferro carriles han llevado al punto en que se verifican las carreras, mas de 200,000 almas, y ademas el camino ordinario estaba tan concurrido como si no se hubiesen inventado los ferro-carriles.

Por supuesto, de dos meses á esta parte, casi no se ha hablado en Londres de otra cosa; pero el suceso mismo ha excedido á todas las esperanzas. En la carrera principal tomaron parte treinta caballos, y el dueño del vencedor, entre premio y apuestas, se ha ganado algo mas de siete millones y medio de reales. Este afortunado individuo se llama Mr. Merry. Los yankees, que habian llevado uno de sus mas famosos caballos con la esperanza de ganar esta gran carrera nacional, se han llevado chasco, y gracias á la confianza que tenían en su triunfo, han perdido en apuestas cerca de doce millones de reales. Se calcula que en toda Inglaterra se ha aravesado en apuestas en esta ocasion, la enorme suma de cien millones de reales.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Ya es un hecho oficial la capitulacion de Lanza; así nos lo asegura el siguiente DESPACHO:

Paris 3.—«El Monitor» de hoy publica un despacho de Nápoles fechado el día 1.º en que se dice que á petición del general Lanza habia sido concluido un armisticio. Las tropas napolitanas se habian concentrado en el palacio real y el castillo, y Garibaldi pidió la evacuacion de estas posiciones.

Las cartas de Nápoles del 29 dicen que el bombardeo y la insurreccion de Palermo habian producido en aquella capital una viva agitacion, y que en Palermo la lucha habia sido tan terrible y desesperada que muchas mujeres habian tomado parte en el combate.

Despachos telegraficos recibidos hoy en Madrid dicen que en Ceuta y en el Serrallo ne ocurría novedad. La salud de las tropas era buena.

En el Bolsin de hoy quedaban el consolidado á 48-15 y la diferida á 38-35.

### DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Francisco Caracolo y Santa Saturnina, virgen.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Trinitarias en donde por la mañana á las diez habrá misa cantada, á la una se rezará el Santo Trisagio á la beatísima Trinidad y por la tarde á las seis completas y reserva.

En San Martín se celebrará función á San Francisco Caracolo.

Por la noche habrá ejercicios espirituales en San Ignacio, Italianos y Bóveda de San Ginés.

Por visitar hoy y todos los lunes del año al Santísimo Cristo de la Salud en su capilla, plazuela de Anton Martín, se ganan muchas indulgencias concedidas por la Santa Sede.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas. Arrepentidas ó San Marcos.

Ayer nacieron.—Quiénes nacieron ayer mañana en la calle Angosta de Peligros, esquina á la de Alcalá, fueron una señora y una niña de ocho años, á quienes por milagro no hizo pedazos contra la pared un caballo muy vilipendado que llevaba de la rienda un muchacho, y que empezó á sacudir furiosas coces en direccion á la señora y la niña. Con la fuerza que dan la desesperacion y el amor de madre así la primera á la segunda olvidándose de su propio peligro y levantándose rápidamente en el alto la salvó del furioso animal. Merece una severa censura y ademas una buena multa el conducir caballos viciosos por sitios tan concurridos y ahogados sin las precauciones convenientes.

El Farnaso.—La distinguida sociedad dramática, que lleva este título, tuvo anoche función en el teatro de Lope de Vega, poniendo en escena El cura de aldea, cuyos principales personajes interpretaron con mucho acierto, la señorita Vedeo y el Sr. Villafraña. La concurrencia era numerosa y elegante.

Editor, D. Eilision de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.